



担保机构分理处频现,区别于分公司的是:

# 属于业务对接点,风险仍由总部把控

自去年《郑州市中小企业信用担保机构管理暂行办法》出台后,担保行业进入整顿期,担保公司也纷纷开始自我调整。现如今,走在大街上,尽管依然随处可见担保公司的形象宣传,但已经很难找到XX担保公司XX分公司的身影了,取而代之的,则是XX担保公司XX分理处或办事处。

担保公司设立分理处和开设分公司有什么区别?对投资客户来说又有什么影响?本期《担保面对面》邀请到了河南省银融投资担保有限公司(以下简称“银融担保”)副总经理石秀子和河南三六九投资担保有限公司总裁助理黄辉做客商报,对这些问题进行分析解答。

同时,我们的《担保面对面》将持续举行,如果您是担保投融资客户,对担保行业或者担保机构存有看法或建议,如果您是有志于为河南担保行业整体向好呐喊出力的担保机构,都可来电报名参加我们的活动。

咨询电话:

0371-86088326、13838049075

河南商报记者 郝巧玲

## 现象

### 地域性限制催生分理处

家里没纸了,到楼下便利店提一包上来,尽管说比大超市里要贵上那么一两块钱,你还是会选择跑到楼下去。为什么?因为方便。正如便利店有自己的服务辐射范围一样,担保公司的业务开展同样具有区域性。

“两家公司实力差不多,我肯定会选择离我家比较近的担保公司。想去的时候就去了,不用来回坐车那么麻烦。”目前在做担保投资的李先生说。像李先生这样的投资者还算是稍微好一点的,至少还会对担保公司做个比较。而很多投资者只是去了一家担保公司,没有比较鉴别,便在那里做了投资。

退休两年的王阿姨,前段时间打来电话,咨询一个担保公司情况怎样。她在该担保公司做的20万元的担保投资项目马上就要到期了,心里没底儿,不知道要不要继续在该担保公司做下去。据王阿姨讲,这是她第一次做担保投资;当时是在家附近接到了担保公司的宣传页,去转了几次,然后开始做担保投资”。

“多数情况下,做担保投资的客户,喜欢选择与离家比较近的担保公司合作。正是有这种地域性的因素存在,一些担保公司基于业务拓展的原因,纷纷在其他区县或地市开设分理处或分公司,来满足业务辐射的需要。”黄辉解释说。比如有的担保公司本部可能是在金水区,但是在中原区或郑东新区都有业务受理点。这些业务受理点或者在不同担保公司可能会有不同的叫法,有的叫做分理处或者办事处,有的叫做业务部或者市场部,但其实质是一样的。



本期嘉宾



河南三六九投资担保有限公司总裁助理 黄辉



银融担保副总经理 石秀子

## 观察

### 前身多为担保公司分公司

业务开展的地域性限制,使得越来越多的担保公司在城市或者郑州市其他区域开设分公司。“分公司多了,业务总量肯定是要比不开分公司的时候多的。”石秀子表示,但同时也有很多问题,会承担更多风险。“分公司的专业人员配备及风险控制体系如果达不到总部的标准,业务流程在执行的过程中会存在纰漏,相应风险就比较大。”

担保行业的迅猛发展,风险暗涌,正是基于这种考虑,在2010年11月份出台的《郑州市中小企业信用担保机构管理暂行办法》中,对担保公司设立分公司提出了更高要求。经营担保业务3年以上,注册资本金不少于10亿元人民币的担保公司才有资格开设分公司。

“应该说这个门槛就是放在全国都是特别高的。”石秀子介绍,在全国担保行业做得相当好的深圳市中小企业信用融资担保集团有限公司,是国家发改委指定的全国中小企业信用担保机构孵化服务基地,该公司的注册资本金也是在今年年初才增资到10亿元人民币。

深圳市中小企业信用融资担保集团在业内被称为担保航母,10亿元注册资本金对单独的民营担保公司来说,确实很难够得着。但另一方面,高门槛也确实产生了高威力。专做加盟连锁的担保公司把业务砍掉了,该剥离的分公司剥离掉了,运作比较规范的分公司更改为总部分理处,由总部统一调配人员,项目交由总部审理等,风险大大降低。

石秀子介绍,拿银融担保来说,在办法出台之前,早在2009年,银融担保就认识到在分公司的运行管理上存在一些问题,已经在做清理整顿,办法出台之后,银融担保清理的速度加快了,力度也加大了。“现在关于这一块的工作已经全部交给了专业的法务人员,不再像以前那样。对运作比较好的进行规范,引导和指导,扶持他们成立独立的法人担保公司,其他的在上半年整顿完毕。”石秀子表示。

“政府出台的《暂行管理办法》,将担保行业的监管落实到位,提高了行业准入门槛,净化了担保业务环境,对此我们非常赞同。担保行业的发展,必须形成一个良性的引导趋势,才有利于规范经营的担保公司获得更大的上升空间。”黄辉紧接着说。

## 影响

### 概念擦边球,引发监管盲区

有的担保公司玩起概念擦边球,改叫分理处,这对做担保投资的客户来说,有什么影响呢?“其实投资客户大多不了解这其中的区别,他们还是乐于享受这种家门口投资的便利。但是问题上到政府监管层面时,分公司改叫分理处,只会暂时引发监管盲区,但这个盲区不会存在太久,规范经营才是担保公司良性发展下去的基础保障。”黄辉谈道。

石秀子表示,分公司跟分理处是两个完全不同的概念。分理处只是一个跟客户的对接点,具体的担保项目风险审核都要由总部把控,如果项目出现问题,也由该担保公司代偿。分公司则是一个独立的法人代表,可以独立开展业务,自主担保项目,资金实力或风控能力跟不上,就容易出问题“这也是投资客户只要认可了一个担保公司品牌,觉得在哪里办理业务都没什么区别的原因。只不过在此也要给广大投资客户提个醒,前提仍是要选对担保公司。”



河南林昇投资担保有限公司  
Henan LinSheng Investment Guarantee Co.,Ltd.

林昇担保倡导

社会责任为先 | 规范经营为重  
遵章守纪为本 | 诚信稳健第一

公司地址:郑州市东明路与红专路交叉口索克大厦10楼

电话:400-6177-789 0371-65677235 网址: http://www.hnlsdb.com/